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2016—2017学年上学期 高一  12月月考试卷
政  治
考试时间：70分钟               试卷总分：100分         

命题范围：《经济生活》第1—9课   命题人：杨玲
说明：本试卷由第Ⅰ卷和第Ⅱ卷组成。第Ⅰ卷为选择题，一律答在答题卡上；第Ⅱ卷为主观题，按要求答在答题纸相应位置上。
第Ⅰ卷（选择题 48分）
1、 选择题（本大题共 17小题,1-3每小题 3 分，4—17每题4分计48分）

1.2016年十一期间，某市百货大楼举行“满200元立减30元”商品打折促销活动。王某在商店里购买了一件打折的商品，原价为人民币219元，实际支付169元。在这里，219元、169元分别执行的职能是（   ）

A.流通手段、价值尺度        B.价值尺度、流通手段

C.支付手段、价值尺度        D.价值尺度、支付手段
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2.公司筹集资金的方式主要是（   ）

①向银行借款    ②发行股票     ③发行债券    ④购买商业保险

A.①②③   B.①②     C .②③④    D.①④

3．为促进实体经济的发展，政府可采取多种手段。下列选项中，属于经济手段的有 (　　)

①颁发高新技术企业营业执照，推广高新技术运用

②加大财政技改专项资金投入力度，优化产业结构　

③建立生物医药企业的行业标准，促进行业发展　

④制定《能源发展“十二五”规划》，推动行业发展  

A．①③        B．①④       C．②③       D．②④

4．如果用一句话概括“供给侧结构性改革”，就是用有效供给满足优质需求。消费结构升级要求供给结构升级，供给侧的矛盾和问题越来越突出，这才有了“有效供给”的高要求。供给侧结构性改革体现了
[image: image2.jpg]①生产决定消费的方式    ②生产以消费为导向
③消费是生产的目的      ④生产是消费的动力
A．①③    B．①④    C．②③    D．②④    
5．日前，中央财政下拨扶贫资金138．9亿元，支持农村贫困地区扶贫开发。这体现了财政(　　)

①在资源配置中起决定性作用  ②具有促进资源合理配置的作用  
③能够促进国民经济平稳运行  ④具有为改善人民生活提供物质保障的作用
A．①②        B．①③       C．③④         D．②④
6.近年来，国有控股上市公司通过股票市场发行可转债，引入民间投资累计达638项，数额累计15146亿元。目前，中央企业及其子企业引入非公资本形成混合所有制企业，已经占到总企业户数的52%。这说明（     ）资*源%库
A.公有制为主体、多种所有制经济共同发展是社会主义市场经济体制的根基
B.公有制经济和非公有制经济都是社会主义经济的重要组成部分
C.我国着力优化经济的布局和产业结构，增强非公资本控制力
D.国有经济控制国民经济命脉，对国民经济的发展起主导作用      
7．据统计，全国共有民营文艺表演团体近7 000家，中外合资、合作或外商投资图书报刊发行企业40多家，以公有制为主体、多种所有制共同发展的文化产业格局正在形成。我国吸引非公有资本进入文化产业领域，这意味着
①非公有制经济的发展环境得到了进一步改善
②非公有制经济是社会主义经济的重要组成部分
③非公有制经济和公有制经济地位相同，相互促进、共同发展
④在市场竞争中，非公有制经济和公有制经济具有平等的市场地位
A.①④               B.②④
     C.①③
        D.②③
8．有两会代表说：电饭煲和马桶盖并不是复杂的技术，为什么消费者愿意到国外买？就是因为过去一些企业为了追求短期利益，不讲诚信，欺骗了消费者，让消费者对产品质量和信誉产生了怀疑，甚至影响到整个行业，使行业形象受损。这表明（     ）
①市场调节存在着自发性、盲目性、滞后性的缺陷
②我国的市场秩序要加强法律和道德的规范和引导
③信誉与形象是企业的无形资产，对企业的发展至关重要
④企业的发展要关注社会效益，把社会效益放在发展的首位
A．①③        B．①④         C．②③         D．②④       
9．2015年，我国将继续实施扶贫小额信贷、职业教育培训等十项精准扶贫工程。其中，为更好阻断贫困代际传递，职业培训工程将至少对120万个贫困家庭的新成长劳动力进行培训，实现一人长期就业，全家稳定脱贫。采取这一举措是因为
①劳动者就业是人类社会存在和发展的基础 
②劳动者提高技能和素质，才能更好适应市场竞争，实现就业
③劳动者通过就业才能获得生活来源
④坚持共同富裕是社会主义市场经济的基本标志
A．①③           B．②④               C．②③            D．③④ 
10．2016年8月31日，世界银行2016年第一期特别提款权（SDR）计价债券经央行批准正式发行。总规模为20亿特别提款权，结算货币为人民币。首日发行的第一期5亿特别提款权计价债券，期限为三年，面值为100SDR，人民币发行价格为931.6元。此债券
①属于国家发行，利率水平较同期限的银行储蓄存款高 
②属于金融债券, 按约定到期还本付息 WWW.ziyuanku.com
③属于债务证书，在各种债券投资方式中风险最大，收益最高
④丰富了中国债券市场的交易品种，促进了资产多元化
A. ①④            B. ②④               C. ①②             D. ③④
11．2016年10月11日，贵州省交通运输厅关于 转发《公路工程营业税改征增值税计价 依据调整方案》《水运工程营业税改征增值税 计价依据调整办法》的通知。营业税改增值税 
①有利于避免对一个经营额重复征税    ②可以防止所有企业的偷税漏税行为
③要以生产经营中的增值额为征税对象  ④折射出原来我国的营业税是不合理的
A．①②            B．①④            C．③④            D．①③WWW.ziyuanku.com
12．2016年10月，财政部和国家税务总局公布了《中华人民共和国烟叶税法(征求意见稿)》，此次立法主要是为了把政府征税的权力关进“法律的笼子里”。落实税收法定原则终于迈出重要一步。材料表明
①税收具有强制性       ②税收具有固定性
③税收具有无偿性       ④税收具有全民性
A.①③           B.①②             C.②④               D.③④
13．中国自古就流传一句话“不患寡而患不均”，收入差距问题如果得不到很好的解决就会影响社会和谐稳定。下列措施中有利于缩小当前我国收入差距、实现社会公平的有WWW.ziyuanku.com
①提高劳动报酬在再分配中的比重  
②努力实现居民收入增长和经济发展同步
③调节过高收入，保障低收入者基本生活WWW.ziyuanku.com
④增加对农业的投入，巩固城乡二元结构
A.①②            B.①④          C.②③       D.③④
14.美国优步（Uber）公司的打车服务软件以其提供的优价优质的租车服务而迅速风靡全球。为了抗议优步抢生意，2015年5月25日，法国巴黎的出租车司机在街头示威。出租车司机抗议是因为优步的出现导致（  ）

①出租车的起步价上升  ②租车行业的竞争加剧  

③出租车司机获益减少  ④消费者减少租车消费

A.①②            B.②③          C.③④        D.①④
15.我国经济发展进入新常态，从消费需求看，模仿型排浪式消费阶段基本结束，个性化、多样化的消费渐成主流。面对个性化、多样化消费，需要（  ）

①倡导求异心理、追求标新立异     ②缩小城乡差距，实现收入公平

③引导消费行为，科学理性消费     ④调整产业结构，提供优质服务

A.①②           B.②③           C.①④         D.③④

16.中等收入者比重的扩大，是一个自然演化的过程，只有经济法到一定阶段，才有可能形成稳定的中等收入者。这说明扩大中等收入者比重的根本之策是（  ）

A.再分配更加注重公平               B.确立生产要素参与分配的原则

C.随着经济发展的不断调整分配之策   D.大力发展经济

17.在社会生活中，无论是国家的政治建设、经济建设、文化建设，还是人民群众的生活，都离不开国家财政的支撑，因而，国家必须直接掌握一定的收入。影响国家财政收入的主要因素是（  ）

①居民消费水平   ②经济发展水平   ③收入分配政策  ④老龄人口数量

A.①②            B.①④           C.②③         D.②④
第II卷（非选择题 52分）

2、 非选择题（18题28分，19题24分，共52分）
18．阅读材料，回答问题。
材料一：随着经济的发展，居民消费重点转向了大额的住房和汽车。正是在这种消费趋势下，汽车生产保持了相当高的增长率；其中，以1.6升及以下排量车型为主的销量，占到了总销量的一半以上，小排量车型的优势将决定企业的发展方向及市场定位；同时，拉动了汽油、润滑油等石油加工业的增长，汽车服务业也获得了空前的发展机遇；汽车消费的持续升温成为拉动我国经济发展的强劲动力。
材料二：奇瑞汽车是中国自主品牌中的代表和精品，连续9年蝉联中国自主品牌销量冠军。奇瑞从发展初期就注重开拓国际、国内两个市场，积极实施“走出去”战略，从经济实用向高端发展。精细管理，加大科研攻关力度和投入，着力于产品的质量。采取先进的营销手段和周到的售后服务等不断提升品牌形象和产品的品牌附加值。在保持了连续8年满意度上升的基础上，奇瑞2014年服务满意指数取得了854分的历史最佳成绩。
（1） 结合材料一，运用生产和消费的知识，说明汽车消费对生产的拉动作用是如何体现的。（16分）
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（2）结合材料二，运用公司经营的有关知识，分析奇瑞汽车取得成功的原因是什么？ （12分）
ziyuanku.com
19．材料一：党的十八届三中全会提出“使市场在资源配置中起决定性作用……进一步完善市场体系、宏观调控体系”的新论断。
材料二：关于分配问题,全会通过的决定指出:“要形成合理有序的收入分配格局，着重保护劳动所得，……健全资本、知识、技术、管理等要素由市场决定的报酬机制，……完善以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机制，加大税收调节力度……，规范收入分配秩序，完善收入分配调控体制机制和政策体系。”
（1） 为什么要使市场在资源配置中起决定性作用？（4分）

（2） 请说明国家宏观调控的必要性？（6分）

（3）当前应如何实现和保障社会公平。(14分)

高一政治月考
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18.【答案】
（1）①消费对生产有重要的反作用，消费拉动经济的增长、促进生产发展。汽车消费的持续升温成为拉动我国经济发展的强劲动力。（4分）
②消费是生产的目的和动力。居民消费重点转向汽车的消费，使得汽车生产保持了相当高的增长率，促进了汽车业的发展。（4分）
③消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用。小排量占到了总销量的一半以上，对企业的发展和定位起着导向作用，能够使企业及时调整方向获得经济效益。（4分）
④一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业的出现和成长。汽车消费的发展拉动了汽油、润滑油等石油加工业的增长，汽车服务业也获得了空前的发展机遇。（4分）
（2）①制定正确的经营战略。奇瑞开拓国际、国内两个市场，积极实（4分）
施“走出去”战略，从经济实用向高端发展，这一准确的战略定位使得他们快速发展。
②提高自主创新能力，依靠科技进步、科学管理手段。奇瑞注重精细管理，加大科研攻关力度和投入，让奇瑞汽车形成了自己的竞争优势。（4分）
③公司要诚信经营，树立良好的信誉和企业形象。奇瑞着力于产品的质量，周到的售后服务提升了品牌形象，从而扩大规模增强了经济实力。（4分）
19. 【答案】
（1）市场能够通过价格涨落，比较及时、准确、灵敏地反应供求关系变化，传递供求信息，实现资源配置。生产经营者能够在利益杠杆作用下，调整生产经营活动，推动科技进步和科学管理，促进劳动生产率提高和资源的有效利用。(4分)
（2）市场调节不是万能的。市场调节具有自发性、盲目性、滞后性的弊端，容易造成经济波动，因此必须发挥国家宏观调控作用。（6分）
（3）①坚持和完善以按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度是维护社会公平实现共同富裕的制度保证。（2分）②增加居民收入，提高居民收入在国民收入中的比重，劳动报酬在初次分配中的比重，努力实现居民收入增长与经济发展同步，劳动报酬增长和劳动生产率的提高同步。(6分)③再分配要更加注重社会公平。健全以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机制。调节过高收入，扩大中等收入者的比重，增加低收入者收入，取缔非法收入。（6分）
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